【留學傳真】從陌生到熟悉 杜佳馨愛上俄羅斯的日常

留學傳真

文/俄國語文學系杜佳馨

赴俄國交換,是我給自己在俄文系學習設立的小目標,終於如願在2023年9月到莫大 (國立莫斯科大學)參加語言課程一年。

一起到莫大的夥伴們,其實在臺灣上課時彼此不太熟悉,但與幾位一起討論出國事宜、搭飛機、撐過初來乍到俄國煎熬的日子後,漸漸的我們建立了屬於彼此革命性的友情。剛到莫斯科的前兩週,有學長姐接應讓我們很有安全感,但還是因為不習慣俄國人說俄文的速度、對莫斯科的交通還不熟悉,與住宿安排上需要等文件和做健康檢查等等,感到有些煎熬。但我們很努力適應留學生活,採買生活需用品、參與學院每天的課程,甚至是開始跨出舒適圈參與學院舉辦的社團活動、認識俄國朋友。

除了課程時間,上學期我還參與了戲劇社團「」,期末我們演出普希金的故事〈〉,我第一次穿上俄國的服飾,覺得非常有趣(但這裡有個小插曲,因為身高差,第一次套上裙子的畫面其實有些滑稽,表演時還特地穿了較高的鞋子以防跌倒);並且藉參加社團的機會,我也結交一群來自中國的朋友,在之後的留學生活上也互相幫助和交流。下學期開始,我則是加入了俄國歌謠社團「」,不僅認識了一些俄國歌手和歌曲,更開心的是我們也參與表演活動,對我來說聽音樂和開口唱歌真的是個很好背單詞、進步會更快的語言學習方式。

較特別的是,下學期我也開始在小學的課輔班教中文,剛好小學向學院發出邀請,招募語言教學的課程老師,帶學生及學生家長一起在課後時間學習有趣的內容。我準備中文教學,也試著在過程中分享一些臺灣,或臺灣與中國共同的節慶習俗等等,用自己的方式和步調帶著學員們一起學習;我練習開口說俄文,同時開始了解外國人學中文的困難,很感謝來上課的學生和學生家長,和我一起學習他們不吝給我課程回饋,他們學習的同時我也在成長,我覺得這是一份很值得也很勇敢的嘗試。

除此之外,冬天我和幾個朋友去了波羅的海三小國旅遊,搭巴士從莫斯科往返(必須說這不是個很好的選擇,唯一值得選擇這個交通方式的原因就是便宜)欣賞了古城美麗的舊建築、吃當地的美食,體驗了在台灣感受不到的冬天樣貌和氣氛,覺得有機會還會想再更深度的拜訪這幾個國家。春天之後,我也聽從老師建議,開始拜訪了金環城市(回國前還會有好多新的印象和回憶)。平時,我和朋友們則常在莫斯科大大小小的聚落散步,拜訪博物館、參觀藝廊或是欣賞劇院表演、演唱會等,自己特別喜愛

在俄國的公園裡散步,獨自一人或是和朋友一起都是非常舒服、放鬆的生活時光,是來到俄國之後我才體會到在公園裡散步的樂趣,也深深愛上了這件事情。

這一年的交換時間,學習語言之外也認識了俄國人的日常習慣、生活樣貌。和俄國人相處,會發現也許在莫斯科大家的步調快一些(順帶一提,他們真的很會走路),但男性對待女性表現的紳士(比如冬天進餐廳幫女生開門、脫大衣、取大衣等等)、喜歡彼此幫忙,這些小細節都還是會體現在日常生活中。

對於俄國的認識才慢慢開始,一年說長不長,我也在莫斯科留下了很多回憶:第一次溜冰、第一次看到湖可以是液態也可以是固態,第一次在雪中漫步,第一次感受到雪融化時根本是個災難,還有第一次感受到春天大地重新復甦綠草回歸土地上的新奇感……等等。偶爾對俄國會有些小抱怨但也有很多喜歡的地方,我期許自己未來有機會再回來這裡,用我的方式繼續認識這個包含了很多民族和很多文化、氣候變化和歷史故事的國度。

2025/07/09



俄國歌曲社團,杜佳馨(左二)與夥伴們穿著俄國服飾合照。(圖/杜佳馨提供)

杜佳馨(左一)與夥伴們到波羅的海三小國的愛沙尼亞,拍學士服照。(圖/杜佳馨提供)





在小學的課輔班教中文。(圖/杜佳馨提供)

語言中心的學生餐(圖中的杯子蛋糕是復活節蛋糕)。(圖/杜佳馨提供)

